

# 桂花香起十里浓

□陈赫



金秋十月，大地万点黄金，幽香远闻十里，此时正是桂花成为主角的时节。桂花是中国传统十大名花之一，它清可绝尘，浓能远溢，堪称人间一绝。因为其高雅而贞洁的品质，历来深受中国人的喜爱，更是众多文人念念不忘的吟咏对象。

“玉颗珊珊下月轮，殿前拾得露华新。至今不会天中事，应是嫦娥掷与人。”桂花

从天而降，好像是月上掉下来的。拾起殿前的桂花，只见其颜色洁白、新鲜。我到现在也不明白，吴刚为什么要跟桂花树过不去。后来细细思索，方才得出答案：这桂花大概是嫦娥撒下来给予众人的吧。

唐代诗人皮日休，是晚唐的文学家、散文家，与陆龟蒙齐名，世称“皮陆”。他的这首《天竺寺八月十五日夜桂子》，描绘出了一幅唯美的“夜赏月桂图”。创作此诗的时候，正是中秋的夜晚，而诗人在前一年刚刚高中进士，可谓春风得意。功名在身，桂花在伴，人生所有的美好一一接踵而至，让人不由得兴致盎然。全诗也理所当然的轻松，毫无忧愁。

“中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”庭院地面雪白，树上栖息着鹊鸦，秋露无声无息打湿了院中桂花。今天晚上人们都仰望当空

明月，不知道这秋思之情落在了谁家？

诗人王建出身寒微，一生潦倒，他与张籍友善，乐府与张齐名，世称王乐府。这首《十五夜望月寄杜郎中》诗意境很美，充分体现了诗人对语言的驾驭能力，其丰美的想象，用桂花渲染了中秋望月，特定的环境气氛。而每一个问句的结尾更是神来之笔，把读者带进一个月明人远、思深情长的意境之中。

“不是人间种，移从月里来。广寒香一点，吹得满山开。”桂花树不是人间的树，而是从月宫移栽来的。因为它的香气是发自天上，所以满山遍野飘香。

南宋杰出的诗人杨万里，与尤袤、范成大、陆游合称南宋“中兴四大诗人”“南宋四大家”。在他的这首《咏桂》中，虽然语句不多，但却能让人真切地感受到，诗人对桂花的喜爱之情。这首诗一开始就说桂花，不是人间种植出来的，盛赞桂花之香浓是来自天上品种。颇有“此曲只应天上有，人间能得几回闻”的意味。

“暗淡轻黄体性柔。情疏迹远只香留。

何须浅碧轻红色，自是花中第一流。梅定妒，菊应羞。画阑开处冠中秋。骚人可煞无情思，何事当年不见收。”此花暗淡浅黄，身体本性柔顺，性情萧疏远离尘世，只将香气留存。何必用浅绿深红的颜色去招摇，它本来就是花中第一流。梅花一定妒忌，菊花应该害羞，在美丽的阑干外，它静静地绽放，夺冠中秋。迁客骚人啊，可真是没有情意啊，为何当年不见收到诗文里呢？

在所有写桂花的诗词中，李清照的这首《鹧鸪天·桂花》，几乎可以算是排在首位的存在。这首词直接把桂花，拉高到了第一流的位置，万花都不能及，足见词人对桂花绝对的偏爱之情。每一种花，都对应着一个品质。是怎样的人，就会爱着怎样的花。李清照，外表清流，内心芬芳，正是像桂花一样的女子，所以把桂花当成了信仰之花。

没有丁香般的难舍忧伤，亦没有海棠般肆意徜徉，阵阵清香，沁人心脾；点点繁星，水波荡漾。团团的火红，细细的雪白。这就是桂花独特的品质，安静的美好，恬静的淡然，一切都值得我们感恩遇见！

# 深秋飘香

□蔡璐

天气愈发冷峭，秋味也越来越浓烈。每年深秋，对于每个东北人来说，各家各户都会开展一场轰轰烈烈的囤白菜盛宴。从十月初开始，一直持续到十一月中旬，大街小巷随处都能看到卖白菜的大卡车，以及成群结队买白菜的身影。不同于南方地区，东北人买白菜都是几十斤，甚至几百斤的囤货。白菜，已然成为东北过冬的一种标配。

这件事儿，一开始就是个高潮。由于东北地区冬季漫长且寒冷，很难买到新鲜且物美价廉的蔬菜，所以每年深秋，家家户户都会存储大量的蔬菜以备过冬食用。当空气中开始弥漫着满是大白菜的味道，那就表明一场声势浩大的全东北行动正式拉开帷幕。这时，几乎所有的人都会蜂拥而至各个买菜的大卡车前，运回家中几十斤的白菜，然后晾晒在小区的空地、楼梯间以及自家的阳台上。

小区的空地，常是各家疯抢的场所。刚买来的白菜，人们通常



是不会直接往屋里拿，而是会放置在阴凉通风的地方晾晒几日，待表层的水分晾干，才会放置在温度适宜的地方存放。存储白菜的场所，温度不宜过高，也不宜过低。因为过高的温度容易使白菜发芽腐烂，而过低的温度则会使白菜受冻冻烂，所以 0℃~5℃ 常是存储的最佳温度。

第二步就是腌制酸菜了。在东北，近乎家家户户都会把白菜腌制酸菜。特别是农村地区，每家每户都会有一两个专门存储酸菜的大缸。到了冬天，自家田地里的白菜都会被腌制起来。然后呢，就是换水了。腌制酸菜是很讲究的，刚放入缸中的白菜基本上要隔两三天就要捞出来换一次水，以防止腐烂。

一个月后，新鲜的白菜便会变成酸菜。可以制成酸菜猪肉炖粉条，也可以包酸菜馅饺子等等，腌好的酸菜可以吃到来年夏天。小时候，常常白菜下缸没几天，闻着若有若无的“臭味儿”，我就开始问妈妈什么时候可以吃上酸菜。就这样，掰着手指头数啊数，终于等到白菜酸了，可以吃上酸菜了。

腌好酸菜的那天，是每个东北家庭的一个小小的节日。父亲会一大早洗好酸菜，切成一条条丝状放置在厨房阴凉处，母亲晚上下班回家后便开始放入猪肉馅和葱姜蒜等配料搅拌均匀，而我则在一旁耐心地和面，擀面皮，等着和母亲一起包饺子。待饺子上了蒸锅，父亲便开始在厨房的角落里剥蒜，然后捣碎加入酱油，制成蒜酱，作为饺子的蘸料。在东北，饺子是有蘸蒜酱的习俗的。

那顿看似稀松平常的晚饭，却是家里除却传统习俗外，最具仪式感的一天。至于为什么，我一直也没搞清楚这个问题，只是觉得就该如此。几盘子的酸菜馅饺子很快便会横扫一空，一顿饭吃下去十几个甚至二十几个饺子，在东北是在稀松平常不足挂齿的小事。

在东北，那一坛坛酸菜是时光与爱的馈赠，是勤劳朴实的人民对于深秋，对于冬天最深沉的仪式感。大学毕业后，我来到了南方工作。南方温度适宜，近乎常年皆绿，自然而然也不会在深秋季节囤白菜。可每当秋风乍起、落叶萧萧，我还是会想起东北，想起成群结队囤菜的父老乡亲。

# 《人间小满》： 烟火里的欢喜与自在

□李晨

前两天，我在书店偶遇了《人间小满》。读这样一本书，真的是闲暇时光里的自我疗愈，更是忙碌生活里的一丝恬静。读着读着，仿佛时间也慢下来，窗外的星月也洒下了光。

《人间小满》(水利水电出版社, 2022年9月)作者姑苏阿焦，本名焦伯毅，苏州市民间文艺家协会会员，多家杂志特邀插画师。被誉为“四栖雅士”，具有汪曾祺笔下的人间烟火，苏东坡式的人生哲学，季羡林文字里的人生智慧，小林漫画的风格和幽默。他的作品以描绘寻常生活的点滴见长，极具禅意和智慧。《人间小满》是一本全彩漫画集，全书以漫画形式讲述了关于修身、齐家、治国、平天下，关于现实、诗和远方，关于茶、酒和咖啡等人生况味和思考。全书分为四辑和一个特别篇。四辑分别是《平庸人生的乐趣》《寻常生活方见烟火气》《风物人间，缓缓而行》《日有小暖，岁有小安》，《特别篇》是一位父亲写给女儿的深情寄语。读着读着，

全书用 300 幅画作和充满温情的句子，传达了“不急不躁，分寸刚好，不自满，知不足”的小满哲学。阿焦老师的漫画造型独树一帜，画的是一位肚上有肉、头皮脱发、家有小棉袄、养着大花猫，有点油腻怕老婆的中年男人——张三对生活的理解。作者把生活中的鸡毛蒜皮与酸甜苦辣，通过手中的画笔艺术般地展现于画纸上，禅意和智慧，嬉笑与反思，尽在笔尖泻出。他的画中，有我们能看懂的心情，也有我们共情的日常。画之外还会赋文一篇，或寥寥哲语，或如诗美文，越嚼越有味道。这种文以载道，图以日常，文图并举，可谓珠联璧合，入脑入心，妙趣横生。

全书讲的是张三中年的生活和心境，褪去了“少年鲜衣怒马”的冲动，也不再纠结“英雄仗剑天涯”的豪迈，回归的是三餐四季，关心粮食和蔬菜。文中妙语连珠，关于生活，他说：在偌大的城市里，即使只身一人，也要好好照顾好自己，热爱生活，生命也会晴朗起来。面对焦虑，他说：把欲望收回来一些，把梦想缩小一点，想想最爱吃的是什么？面对困境，他说：不知所措的日子里需要些嬉皮笑脸，方能度过那些岁月艰难。面对抱怨，他说：一个人知道为什么而活，方能忍受任何一种生活。面对感情，他说：人生里的一些欢喜没那么复杂，你笑了，我便大声地笑，花开了便是春天。关于孤独，他说：守住当下，真切地体验生活，内心的充盈会把孤独变成路上的风景……书中质朴的人生箴言，活灵活现地写透人间世俗又朴实的生活。虽然都是柴米油盐的俗事，但人生时节，胸有沟壑，眼存山川，俗事也都是正事、大事！每一页写的都是张三的中年生活，自我调侃中夹带劝诫和开导，这写的又何尝不是我们芸芸众生呢？

日有小暖，岁有小安。生活哪有什么最好？其实，现在就很好。“一箪食，一瓢饮，陋巷陋巷也能快乐的是圣贤；为一箪食，一瓢饮，忙碌着的才是寻常生活。”生活里保持一份淡然与平和，珍惜自己拥有的，认真过好每一天。人生不可能常顺遂，但只要心怀乐观，感恩而留有余，每个人都能找到自己烟火人生里的欢喜与自在。

# 尽兴生活 活得通透

——读朱光潜散文集《像草木虫鱼一样生活》

□任彩芸

遇，活在当下，享受当下，即便遇到不能改变的事情，也能达观知命。

朝抵抗力最大的路径走，百折不挠，这是面对人生苦难的通透。朱光潜在《朝抵抗力最大的路径走》中谈到：“在立身处世的任何方面，贪懒取巧都不会有大成就，要有大成就，必定朝抵抗力最大的路径走。”面对环境的“抵抗力”，是迎合惰性，缴械投降，还是动员意志力，勇往直前？朱光潜旁征博引，正反论证，号召我们本着大无畏精神，孜孜不懈。朱光潜的文字冷静里透着力量，让人感受到清醒而通透的力量。

懂得取舍，不贪多求全，这是面对纷繁选择的通透。我们都深知，鱼和熊掌，不可兼得。但现实生活中，很多人既不肯舍鱼，也不肯舍熊掌，终日患得患失。在《谈摆脱》这篇文章中，朱光潜给我们吃了定心丸：“认定一个目标，便专心致志地往那里走，其余一切都置



# 幸福不在别处，在心里

到。一个人是否幸福，并不取决于外物，而在于是否有感知幸福的心。

一声清脆的鸟鸣，一缕迷人的花香，一杯清淡的清茶，一本怡情的好书，一顿舒心的美食，一个暖暖的拥抱，都能给我们带来幸福。构成幸福的关键因素不是物质，而是心理上的。享受大自然的恩赐，珍惜眼前的美好，就能让我们感知到幸福。

有热爱和兴趣，奔赴山海，投入时间和精力，收获微笑和成功，就会让幸福驻扎在心田。

有梦想和信仰，辛苦劳作，默默耕耘，投入汗水和心血，收获鲜花与掌声，就会让幸福如花绽放。

有善良和真诚，赠人玫瑰，手留余香，投入真情实意，收获感恩与回报，就会让幸福溢满心头。

我们在平凡中生活，在平凡中寻找着幸福。当我们每一天过得充实，眼

中无迷茫，心中无烦恼，日子就会充满诗意，岁月就会洒满清欢。

这一生，不必去羡慕别人，不必去迷茫未来，脚踏实地地走，真情真意地活，为自己而活，为所爱的人和爱自己的人而活，就能活出幸福，活出价值。

有时，幸福就是那个早上挥手说“再见”的人，晚上又平平安安地回来了。我们要相信，任何一个平凡人，都有属于自己的幸福，总有一人把你放在心底。

别人有别人的幸福，你有你的精彩，重要的是你幸福，而不是比别人幸福。没有统一的答案描述什么是幸福，因为每个人对幸福的定义都不一样，但是要相信自己可以决定自己的幸福。

愿我们都能成为幸福的人。

(来源：学习强国)

# 又到杏叶黄的时节

□木易

如果天空是蔚蓝的大海，银杏叶就是金黄的浪花，卷起深秋的妩媚；如果天空是蓝色的毛毯，银杏叶就是金黄的花边，绣出深秋的浪漫。一幅纯净的画卷悬挂你头顶，给你戴上唯美的皇冠。蔚蓝的天空，金黄的银杏叶，黄与蓝，最完美的组合。

窥探在树枝的阳光，让心猿意马的银杏一腔娇羞的金黄。是阳光灿烂了银杏的容颜，还是银杏点燃了阳光的梦想？阳光与银杏，将笑声不断上扬，初冬的冰寒，融入一片温情的湛蓝。

一片片金黄，如天边的云霞，点亮冬的灰暗与寂静。是谁的笑容滴落眸子？静静伫立，任缤纷的诗语飘落手臂。拾一片银杏叶悄悄寄放在梦里，蓄一掬来年翠绿绽放的相思。

让推波助澜的风，在我鬓角簪一朵花，在我裙衫簪一朵花，在我的眸子簪一朵花，在我的唇边，甚至，在我的脚掌，都要簪一片绚烂的金黄。将我柔情地包裹，埋进芬芳的泥土。听到雪花在我耳边轻柔地呢喃，触到蚯蚓在泥土的深处不停地吟唱……我在春天醒来，轻启朱唇，吐出一串翠绿的诗行。

这一片金黄，是母亲温柔的絮语，故土难舍。这一片金黄，漫过长夜，漫过孤寂，在心空闪闪烁烁。真的无法拒绝，谁也无法拒绝，就像无法拒绝春天的花朵，抱紧青春的那一抹微笑……

